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МЕХАНІЗМИ УВАГИ В ГЛИБОКИХ НЕЙРОННИХ МЕРЕЖАХ ДЛЯ 

ПРОГНОЗУВАННЯ КОРОТКОСТРОКОВОЇ ВОЛАТИЛЬНОСТІ 

ФІНАНСОВИХ РИНКІВ 

Олексій Вовченко, Микола Костіков 

Анотація. Досліджено застосування механізмів уваги в глибоких нейронних мережах для прогнозування 

короткострокової волатильності на фінансових ринках. Запропоновано гібридну архітектуру, що поєднує 

шари LSTM з багатоголовою увагою, що дозволяє моделі динамічно ідентифікувати та зважувати 

відповідні історичні закономірності на основі поточних ринкових умов. Механізм уваги забезпечує 

інтерпретованість, виділяючи, які минулі періоди часу найбільше впливають на прогнози волатильності. 

Експериментальна оцінка даних високочастотної торгівлі демонструє покращення точності прогнозування 

порівняно з традиційними моделями сімейства GARCH, особливо в періоди змін ринкового режиму. 

 

Ключові слова: глибоке навчання, машинне навчання, нейронні мережі, прогнозування 

I. ВСТУП 

Прогнозування волатильності фінансових ринків є важливим завданням для управління 

ризиками, оцінки деривативів та формування торговельних стратегій. Традиційні 

економетричні моделі родини GARCH успішно використовуються протягом десятиліть 

завдяки міцному теоретичному обґрунтуванню та здатності моделювати кластеризацію 

волатильності. Проте ці підходи демонструють обмеження при прогнозуванні в умовах 

швидких змін ринкового режиму та наявності складних нелінійних залежностей у даних 

високої частоти. 

II. ДАНІ ТА МЕТОДИ 

Глибоке навчання пропонує потужні інструменти для моделювання складних патернів 

у фінансових часових рядах. LSTM архітектури здатні захоплювати довгострокові 

залежності, що є важливим для прогнозування волатильності, оскільки минулі шоки можуть 

впливати на поточну ринкову динаміку протягом тривалих періодів. Однак стандартні LSTM 

мережі не мають механізму для вибіркового фокусування на найбільш релевантних 

історичних періодах, що обмежує їхню здатність адаптуватися до змінних ринкових умов [1]. 

Механізми уваги трансформували підходи до обробки послідовних даних, дозволяючи 

моделям динамічно визначати важливість різних елементів вхідної послідовності. У 

контексті фінансового прогнозування механізм уваги може надавати різну вагу історичним 

спостереженням залежно від поточного ринкового стану. Це особливо цінно для 

моделювання волатильності, де релевантність минулих подій може змінюватися з часом – 

наприклад, минулі кризові періоди можуть ставати більш важливими під час поточної 

турбулентності. 

III. РЕЗУЛЬТАТИ ТА АНАЛІЗ 

Запропонована гібридна архітектура інтегрує LSTM шари з багатоголовою увагою для 

прогнозування внутрішньоденної реалізованої волатильності. Перший компонент 

використовує двошаровий LSTM для кодування історичних цінових рухів та торговельних 

обсягів у контекстні вектори. Другий компонент застосовує механізм багатоголової уваги до 

цих векторів, дозволяючи моделі одночасно фокусуватися на різних аспектах історичних 
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даних. Ключовою інновацією є адаптивний механізм уваги, який враховує поточний 

ринковий режим. Модель навчається ідентифікувати режими через додатковий класифікатор, 

який аналізує останні ринкові умови і визначає, чи перебуває ринок у стані високої чи 

низької волатильності, тренду чи консолідації. Вихід класифікатора використовується для 

модуляції ваг уваги, дозволяючи моделі адаптувати свій фокус залежно від ринкової 

ситуації. Особливу увагу приділено інтерпретованості прогнозів. Візуалізація ваг уваги 

дозволяє аналітикам зрозуміти, які історичні періоди модель вважає найбільш релевантними 

для поточного прогнозу. Це важливо для практичного застосування, оскільки трейдери та 

ризик-менеджери потребують не лише точних прогнозів, а й розуміння факторів, що їх 

обумовлюють. 

Планується провести експериментальну оцінку на високочастотних даних провідних 

фінансових інструментів. Порівняння буде здійснюватися з базовими моделями GARCH, 

EGARCH та стандартними LSTM без механізмів уваги. Особливий інтерес становить оцінка 

продуктивності під час періодів значних ринкових потрясінь, коли швидкі зміни режиму 

вимагають адаптивних прогнозних моделей. 

Очікувані результати включають покращення точності короткострокових прогнозів 

волатильності, особливо в турбулентні періоди, та підвищення інтерпретованості через 

візуалізацію механізмів уваги. Планується також дослідити можливості розширення підходу 

для одночасного прогнозування волатильності множини взаємопов'язаних активів, що може 

бути корисним для управління портфельним ризиком [2]. 

IV. ОБГОВОРЕННЯ ТА ВИСНОВКИ 

Запропонована архітектура представляє перспективний напрямок інтеграції механізмів 

уваги в прогнозування фінансових часових рядів, поєднуючи переваги глибокого навчання з 

можливістю інтерпретації результатів. Подальші дослідження будуть спрямовані на 

оптимізацію архітектури, дослідження різних типів механізмів уваги та розширення підходу 

для багатомасштабного прогнозування волатильності. 
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